种植难点是什么? 今天草莓价格怎么样?

手机"农业云"点点全知晓

正值草莓成熟季,金山农户谢 爱民成天捧着手机,在"农业云" APP 上查看行业动态。"每天的市场价格、本季的种植难点,关于草莓我想知道的、上面全都有!"

信息不对称、专业知识弱,是不少农民的发展"痛点"。去年以来,金山率先在全市探索农业信息精准对接,整区推进农业信息进村入户试点工程,打造"农业云"平台,建立119家标准型"益农信息社"和20家专业型"益农信息社",打通郊区农业信息服务的"最后一公里"。借力"市民云"将市民享受的城市公共服务延伸到郊区,将涉农领域的优质资源和特色服务汇聚成"农业云"融入"市民云",形成资源共享。

远程问诊 打破定点定向服务

最让谢爱民惊喜的,是一旦遇上疑难杂症,就能够在线求助农业专家,远程"问诊"。不久前,他种植的一批草莓突然腐烂,眼看一年收成将打水漂,大冬天里心急如焚。"后来,我把草莓的病症拍照上传,一位农科大的教授诊断是灰霉病,并且告诉我怎么防治,现在整个大棚的草莓都没被传染。"

除农业种植的专业信息,"农业云"平台还整合一站式民生政策服务、"农民一点通"农业综合服务信息查询系统和12316"三农"信息服务热线,覆盖涉农知识库、农业在线

咨询、农产品价格、村集体财务查询、涉农补贴、土地承包等多个方面,切中农民需求。

"以前农户要查资料,特别是涉农补贴和村集体收益等,只能往村委会跑,现在这些信息整合在一个平台,农户随时随地能够查询获取生产和生活信息。"金山区农委信息科负责人冯连芳介绍,农业信息向移动端的转换,不再是定点定向的服务,而是打破时间和空间的壁垒。

"农业云"+"信息社" 进一个门,办百样事

"农业云"是农民手机上的"好大夫""好帮手",益农信息社则是农户家门口的"服务站",提供普惠公

益的信息资源。金山廊下镇中华村, 是农业部信息进村人户工程的首批 试点,也是"益农信息社百佳案例"。 中华村党总支书记陈志奎坦言,经 过升级的网络不仅支持电子商务服 务、在线课程、远程沟通,还为充值 缴费、买票挂号等提供便捷,"进一 个门,办百样事"。

亭林镇点甜农庄创始人、"85后"农场主王金悦,因研发农业机器人、发展智慧农场,在全国农业科创比赛上屡获佳绩,而今他有了一个新身份——金山首批专业型益农信息社负责人,为周边农户及青年"农二代"普及农业机械化知识,助力本地智慧农业。

通过"农业云"+"益农信息社"

的双重服务模式,金山正逐步实现 "服务延伸到村、信息精准到户"的 建设要求,打造信息进村入户工程 的品牌。此外,金山将加强信息员 的业务培训,强化设备的运营维 护,促进"线下农业"和"线上农业" 同步发展。

今年,上海将总结金山区试点 经验,在全市余下涉农区整体推进 农业信息进村入户工程。市农委信息中心副主任叶有灿介绍:"通过云、网、端整合形成城乡联动,既让市民了解郊区的优质农业资源,也让农民享受信息化带来的便利与 玄惠"

本报记者 范洁 通讯员 熊雪寒 林鹍鹏

坐"水上巴士" 看水乡风光

随着轨交 17 号线 的通车,朱家角古镇景 区"水上巴十"——角里 17号近日也迎来了首 航。"角里17号"是朱家 角镇迄今为止开通的首 艘集观光、休闲为一体 的游船,可载游客60 名。该船长 18 米、宽 4.7 米,船两侧各有2条祥 龙。船内设有藏书300 多册的水上流动书屋和 一间小吃配料间,另外 还设有独立的卫生间。 不仅让游客多了一种方 式感受古镇文化, 也进 一步丰富古镇朱家角水 上文化, 为朱家角旅游 注入了新的活力。

杨建正 摄影报道



世紀 美食 节

近日,年味·金山特色菜肴 点心展评活动在沪举行,数十家 金山餐饮单位现场大秀厨艺,挖 掘传统食材资源,弘扬本地餐饮 文化,迎接新春佳节到来。

据介绍,展评包括八宝饭、汤 圆和塌饼等指定参赛作品,以及 一系列自选特色菜肴,例如阿公 烧老鸭、外婆大块肉、茨菰扣草鸡



等,农味十足。选用食材则包括河 鲜鱼、蛋饺、老笋、大肠等,分别寓 意年年有余、代代相传、子子孙 孙、长长久久。 本报记者 **范洁** 特约通讯员 **庄毅** 摄影报道

美丽 乡村

鱼儿重回金山主要河道

如今,在金山区随便开车到哪条河边,都能看到垂钓的人们。金山区水文站最新数据显示:全区共有21个市控地表水监测断面,2017年各项水质监测的均值中,IV类水质断面占比达100%。这意味着金山区185条河道均已消除"黑臭",美好的江南水乡感觉正在回归。

据金山区水务局透露, 去年底的一次水质摸底监测数据显示,全

区 540 个市、区、镇、村四级跨界河 道和部分村级河道断面中,有 462 个断面在 IV 类水及以上,占比 85.6%。相比 2016 年,骨干河道 IV 类 水占比足足增加 52 个百分点。

今年金山区又立下了新目标: 全区小微水体基本消除黑臭,185 条中小河道水质进一步巩固提升, 全区14条骨干河道21个断面水质 争取出现Ⅲ类水。 钟荷

松江区推动人民建议征集工作

让民生金点子 "开花结果"

整治郊区停车场库随意收费 乱象、发展民宿产业推进乡村旅游 升级、加强农村老年照护统一需求评估……在松江区信访办开展的人民建议征集活动中,一系列针砭时弊的建议备受关注,成为拓宽和畅通交流渠道的有效尝试。

去年以来松江区在延续传统信件、来访、电子邮件等征集渠道的同时,开展"我为发展献一计"等专项行动,邀请挂职青年干部群体、区委党校教师、法律工作者等参与征集活动,提出更专业、更新颖的建议,吸引广泛参与。

"我尝试着撰写了4件人民建议,3件被有关部门采纳,2件被评为去年上海市优秀人民建议。"松江区委党校副教授李鸿渊介绍道,他聚焦的话题包括规范创建全国文明城区标语、严格规范基层党组织组织生活等。征集到的建议覆盖党建管理、经济建设、民生实事、精神文明、市民生

活的各个方面。

据悉,松江区信访办筛选内容新、立意高、前瞻性和操作性强的建议,通过与主笔人的"事前沟通"完善意见建议、"事中沟通"探讨意见转化落地的路径和方法、"事后沟通"分享建议落实的结果,使市民充分参与到建议的落实转化,让"金点子"落地生根、开花结果。例如,在征集到关于"互联网+"模式的党建管理建议后,松江区信访办与区委组织部联合探索、积极试点,在机关党组织中推广了"过政治生日"主题活动,受到欢迎与好评。

在征集人民建议活动时,松 江区立足民生民计和热点难点问题,做好分专题、分层面等工作,同时探索建立长效机制和团队化工作模式,鼓励各行各业的专业人士参与,汇集民智,传递民情,凝聚民心。通讯员 李春东

本报记者 范洁

郊区新事

临近新春, 在浦东新区书院 镇塘北村党建延 伸点朱国兴的家 里,洋溢着热烈 欢乐的气氛。

原来,这里 正举行学习贯彻 "十九大"精神的 "青年微党课"活 动。20多名党员 在辅导员帮助 下,制作"红星闪 闪放光彩"工艺 品,在党小组组 长朱国兴的带领 下重温入党誓 词,又上了一堂 由书院镇社保中 心青年党员宣讲 的党课。短短时 间,书院镇的"青 年微党课"深入 田头地间,走进 村民家中,成为 具有郊野特色的

为了让基层 百姓喜闻乐见, "青年微党课"在 筹划之初就定下

一个原则:上课时间把控在十分钟左右,形式要生动活泼,宣讲要深入浅出,让百姓听得懂、记得住。来自村居和条线的10多名基层青年党员是第一批"微党课"老师,他们准备了12篇"党课微报告",包括《学习十九大,点燃青年的公益正能量》、《注重转变农业发展方式,调整农业产业结构》、《从新时代看社会主要矛盾的转变》等,将菜单发到各基层支部,接受"点菜",你点我送。

在老朱家里开"微党课"的同时,书院镇丽泽居委和余姚村家庭农场里也在上课。在余姚村的乔占家庭农场里,党支部书记乔占向附近农户们介绍农业技术、市场拓展经验。丽泽居委的党课"教室"则是社区里的一个小亭子,老师支起小白板给大家讲故事、谈体会。接下来,"微党课"还将送到书院镇更多的基层党建延伸点,刮起冬天里的一股红色旋风。

通讯员 施国标本报记者 孙云